



鼓舞大众
团结大众
服务大众

中共山东省委机关报
1939年创刊

大众日报



大众日报客户端



大众日报微信

2020年10月2日
星期五
农历庚子年八月十六
第28265期
今日4版
热线电话: 0531-85193911

习近平在联合国大会纪念北京世界妇女大会25周年高级别会议上发表重要讲话

支持和帮助妇女享有出彩的人生

提出4点主张，倡议在2025年再次召开全球妇女峰会

新华社北京10月1日电 国家主席习近平1日在联合国大会纪念北京世界妇女大会25周年高级别会议上通过视频发表重要讲话。

习近平指出，妇女是人类文明的开创者、社会进步的推动者，在各行各业书写着不平凡的成就。我们正在抗击新冠肺炎疫情，广大女性医务人员、疾控人员、科技人员、社区工作者、志愿者等不畏艰险、日夜奋战，坚守在疫情防控第一线，用勤劳和智慧书写着保护生命、拯救生命的壮丽诗篇。我们要为她们点赞。在中国抗击新冠肺炎疫情最紧要的时刻，正是成千上万这样的中国女性，以勇气和辛劳诠释了医者仁心，用担当和奉献焕发了山河无恙。

习近平强调，25年来，北京世界妇女大会精神不断催生积极变化。妇女社会地位显著提高，“半边天”作用日益彰显，性别平等和妇女赋权已成为《联合国2030年可持续发展议程》的重要目标。新冠肺炎疫情还在全球蔓延，妇女面临更大挑战。在抗击疫情和推动经济社会复苏进程中，尤其要关注妇女特殊需要，落实《北京宣言》和《行动纲领》。

习近平提出4点主张。

第一，帮助妇女摆脱疫情影响。要关注一线女性医务人员身体健康、社会心理需求、工作环境。要把保障妇女和女童权益置于公共卫生和复工复产计划重要地位，打击侵犯妇女权益的行为。要强化社会服务，优先保障孕产妇、儿童等特殊人群，格外关心贫困妇女、老龄妇女、残疾妇女等困难群体，为她们做好事、解难事、办实事。

第二，让性别平等落到实处。保障妇女权益必须上升为国家意志。要以疫后恢复为契机，为妇女参政提供新机遇，提高妇女参与国家和经济社会事务管理水平。要消除对妇女的偏见、歧视、暴力，让性别平等真正成为全社会共同遵循的行为规范和价值标准。

第三，推动妇女走在时代前列。要坚持在发展中保障妇女权益，靠发展改善妇女民生，实现妇女事业和经济社会同步发展。要最大限度调动广大妇女积极性、主动性、创造性，增强她们的获得感、幸福感、安全感。要充分发挥政府作用，广泛调动社会力量，支持和帮助妇女享有出彩的人生。

第四，加强全球妇女事业合作。中国支持联合国把妇女工作放在优先位置，在消除暴力、歧视、贫困等老问题上加大投入，在解决性别数字鸿沟等新挑战上有所作为，使妇女目标成为2030年议程的早期收获。

习近平强调，男女平等是中国的根本国策。中国建立了包括100多部法律法规在内的全面保障妇女权益法律体系，基本消除义务教育性别差距，全社会就业人员女性占比超过四成。5年前，我倡议召开全球妇女峰会，提出一系列全球合作倡议，已经得到全面落实。我们将继续加大对全球妇女事业支持力度。中国倡议在2025年再次召开全球妇女峰会。

习近平最后指出，建设一个妇女免于被歧视的世界，打造一个包容发展的社会，还有很长的路要走，还需要付出更大努力。让我们继续携手努力，加快实现性别平等、促进全球妇女事业发展。

李干杰调研节日期间

应急值守工作

确保人民群众过一个

顺利平安舒心祥和的节日

□记者 袁涛 报道

本报济南10月1日讯 今天上午，省委副书记、省长李干杰到省政府总值班室、济南交警支队智能交通管控指挥中心、省应急指挥中心，看望慰问值班人员，调研节日期间应急值守工作。他强调，要深入贯彻落实习近平总书记重要指示要求，坚持生命至上、安全第一，以高度的政治责任感做好国庆中秋假期应急值守、安全生产、旅游秩序维护、交通运输服务保障等工作，营造良好社会环境，让人民群众度过一个顺利平安舒心祥和的假期。

在省政府总值班室，李干杰听取了节日期间应急值守、领导在岗带班、信息报送等情况汇报，通过省政府值班平台视频查看重点部位、重点路段、重点景区运行情况。在济南交警支队智能交通管控指挥中心，李干杰观看了济南交警文化展示，通过指挥系统查看济南城市交通运行情况，并通过对讲系统连线慰问一线执勤民警。在省应急指挥中心，李干杰调阅了重点景区消防值班、危化品安全监管、道路运输运行等情况，以连线方式听取了相关部门、单位的汇报。调研过程中，李干杰代表省委、省政府向在节日期间坚守岗位的一线干部职工致以诚挚问候和衷心感谢，希望大家发扬连续作战的作风，恪尽职守，再接再厉，切实把各项服务保障工作做扎实、做到位。

李干杰指出，要毫不放松抓好常态化疫情防控，严格落实秋冬季疫情防控举措，守牢疫情不反弹的底线。要突出道路交通、危化品生产运输、旅游景区、人员密集场所等重点领域重点部位，落实安全生产主体责任和监管责任，加强应急值守和值班备勤，确保安全生产形势稳定。要强化预警预报，用好大数据等手段，及时做好交通疏导、景区客流管控、保障市场供应等工作，确保社会秩序稳定有序。

副省长范华平、济南市市长孙述涛参加相关活动。



我们的节日·中秋国庆

“双节”同庆家国同心，不平凡的2020年，让齐鲁儿女对家和国有了更深的感受

“我爱你，中国！”

□ 本报记者 王健 刘磊
杜辉升 纪伟

花好月圆日，“双节”喜相逢。今年中秋和国庆是同一天，家与国撞了个满怀，更让人有家国之思，感家国之情。不平凡的2020年，让每个齐鲁儿女对家和国有了更深的感受。

“没有大家，哪有小家！”这是淄博市消防救援支队玉黛湖森林中队队员李强支援湖北期间最大的感受。

10月1日，李强只有半天假。当他回家时，妻子徐晓菲正在厨房收拾海鲜，女儿李若溪气鼓鼓地假装没看到他，拿起月饼一声不吭。

“今天中午想吃啥，爸爸给你露两手！”李强一把将女儿拉进厨房，拿起梳子，小心翼翼地帮女儿扎起辫子。但女儿并不“买账”，一边喊疼，一边向妈妈“求救”。

疫情发生后，身为退伍军人的李强主动找到社区党委，要求参与社区疫情防控工作。2月11日，他又随淄博市蓝天救援队驰援武汉，承担起中华慈善总会仓库物资转运任务。

“有时刚躺下睡着就来任务，大家虽然很疲惫，但喊着‘中国加油’‘武汉加油’，咬着牙又都继续投入到搬运工作中。”李强回忆，“在武汉的15天，每天都有太多感动。每个人都愿意为我们的国家奉献自己的力量！”

从湖北回来，看到淄博市首次招录森林专职消防员的信息，李强第一时间报了名。进入中队后，高强度的日常训练难免让这位已40岁的“老兵”吃不消，但他却觉得无比充实。

“有大家的健康，才有小家的团圆，我希望能给女儿树立一个好榜样，此时此刻更应该感谢每一位为了家团圆而用心守护、默默坚守的人。”他说。



10月1日上午，济南交警在智能交通管控指挥中心大楼前隆重举行升国旗仪式，庆祝新中国成立71周年。

家是国的基础，国是家的延伸。家庭的前途命运同国家和民族的前途命运紧密相连。一声召唤，4万余名医务人员驰援湖北，正如当年92岁的老兵万延汉他们一样，为了新中国抛头颅、洒热血。这种家国情怀早已融入中华民族的骨血，成为每一个中华儿女的精神归属。

上午10点，在临沂市莒南县十字路街道永泰社区，万延汉正看着一件崭新的墨绿色军装出神。前一天，莒南县举行了烈士纪念日公祭活动，他正是穿着这件新军装参加了这次纪念活动。

1948年，万延汉参加了解放军，第二年就随部队进驻北京，参加了开国大典

安保工作。抗美援朝期间，他又主动向组织申请，成为了中国人民志愿军的一员，担任运输线保卫工作，并荣立一等功。

“小时候就是听着这些故事长大的，热爱祖国无私奉献的精神深深埋在了我们这些孙辈的心中。”外孙女宋晓敏告诉记者。（下转第二版）

假日随笔

我家大门常打开

□ 马清伟

假期前夕，数年来见的老友打来电话，国庆期间要来济南游玩。屈指算来，家中已有半年时间没有远方朋友登门，是该洒扫庭除一番，做好迎客准备了。

疫情初期，家家房门紧闭，谢绝串门拜访。随着疫情得到有效控制，亲友聚会渐渐恢复常态。国庆到来，在做好常态化疫情防控的前提下，人们已经可以自由自在、畅游中国了。

朋友到访，自然便不出远门，因此决定择一近处，做个两三天的短途游安排。上网一看，“全国有超过1500家景区免费或打折，20多个省市发放旅游优惠券”——景区大门不仅完全打开，而且“门槛”也大大降低。

景区之外，曾经封闭的各类大门，也基本全打开。即使是管控严格的高校，近日也陆续开放了校门，允许学生自由出入校园。但高校毕竟是重点防控区域，且学生来自全国各地，疫情防控这根弦，一丝一毫都不能放松。这就造成了长达8天的国庆中秋“双节”假期，很多高校学生反而经历了史上最长的“1天小长假”。

刚读大二的表弟，向我“吐槽”假期之短。其实，科学严密的防控举措，正是欢乐祥和背后的平安底色。守好“国门”，严防境外输入，更是我们能够度过一个轻松愉快假期的重要依托。目前国外疫情肆虐，甚至一些国家疫情出现反弹。只有千方百计把病毒阻挡在“国门”之外，我们的“家门”才能更加安全，国门、校门等才能更加放心地打开。

如今，家门、国门、校门的次第打开，人流、物流、信息流的畅通无阻，我们更有底气构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。试想，每年2万亿元的出境旅游消费，因疫情影响回流国内，这对内循环是多么大的促进！

疫情终会过去，全球化浪潮不可阻挡。无论是自然因素还是人为因素造成的封闭隔离，在人类“越来越近”的现实面前，都将烟消云散。而对于好客的中国人来说，“我家大门常打开，开放怀抱等你”，从家门到国门，我们也将热情迎接来自远方的朋友以及终将度过阴霾的未来世界。

千村万户看小康·乡村振兴山东故事

鲁西北小村庄发展红色旅游，走上一条稳定持久的发展之路

崔杨村：小康路上的三次“转型”

□ 本报记者 王红军 张海峰

国庆节前夕，宁津县柴胡店镇崔杨村，抗日名将肖华指挥部遗址正式启动修缮工程。继崔杨抗战纪念馆之后，崔杨村“红色文化”再添浓重一笔。

这个地处鲁西北的小村庄，从纯农业村到手工地毯产业村，到后来的“化工村”，再到现在的红色文化旅游村，小康路上历经了三次“转型”。

1992年，“老支书”任延水用家里的4间房子，到信用社抵押了2万元，换来了2台架子车，带领10余位村民，干起了手工地毯加工生意。

2年后，崔杨村成立了通达地毯厂，还“挖”来了2个技术工人，员工增加到七八百人。“周边很多村庄都有村民来干活。”任延水说，一开始地毯厂工人每月收入三四百元，到1994年就达到了六百多元，比政府工作人员的工资还高。

腰包鼓起来的崔杨村发生了巨大变

化。过去，村民靠种地、养殖为生，村里的道路只能走驴车、牛车，连拖拉机都拐不过去……有了钱的崔杨村统一规划道路，把村里三四米宽的道路，修成了一条二十米宽的主干道。这条道路沿用至今，甚至县里的公交车都将周围三个村的站点设在崔杨村。

2000年前后，崔杨村地毯产业发展遇到了难题。因地毯生产厂家太多了，供大于求，货物积压，做地毯不挣钱了。

崔杨村面临第二次转型。化工赚钱，村里把经营的重心转移到了化工产业上。生产硝化棉、纤维素……工厂由小到大，工人最多时候过千人。崔杨村周围，先后办起了多家配套的化工小企业。崔杨村主干道沿街，饭店超市、服装店、五金店、修车行等个体商户一应俱全，俨然成了一个“小城镇”。

市场大潮，有涨有落。2008年前后，崔杨村又站在了转型的路口。受全球金融危机波及，化工企业陷入困局，同时污染问题逐渐显现，很多人都说崔杨村有污

染，即便仍是远近闻名的富裕村，姑娘也不愿意嫁到这里。

这一次转型，一定要彻底！任延水下定了决心。但转向何方？崔杨村如何能走上一条稳定持久的发展之路？

抗战初期，崔杨村一带曾是冀鲁边区党政军领导机关活动的中心，肖华司令员曾在此村设立指挥部，津南地委书记马振华烈士也曾在此活动。为支持抗战，村民组织起四盘铁匠炉，为八路军游击队打造保家卫国的锋利大刀，村民踊跃参军，先后有17名烈士为国捐躯，这些都成为宁津籍作家郭澄清创作《大刀记》的原型之一。

在上级党委、政府支持下，崔杨村决定走红色旅游发展道路。很快，崔杨抗战纪念馆建了起来，2015年9月30日正式对外开放，馆藏500多件抗战文物和图片，成为全省最大的村级抗战纪念馆。

化工厂停产，闲置的厂房除了部分出租外，村里将原来的旧厂房、旧仓库，改造成展厅、画室、工作室、美术馆，提升

环境设计民宿，又把崔杨变成了一个乡村美术馆，邀请书画艺术家来当地写生创作，搞艺术交流。

没有了工厂，村民收入会不会受影响？村民杨新义说，2009年，村里就进行了土地流转，村民更多的精力放在个体经营或务工上。村里现有沿街门店51户，其中早餐店就有2个，还有2个大点的饭店，光超市有五家，都是从有工厂时发展起来的，最近几年搞文化旅游，这些门市店更火了。今年43岁的宋玉山，在村里开了一家“厚德超市”，营业面积1800多平方米，10多名员工，“每天的营业额在1万元以上，‘逢五’崔杨大集的时候，营业额能达到1.5万元左右。”

红色旅游为村子发展注入新的动力。前不久，村里获得上级补助资金600多万元，将建设污水处理站，实施绿化亮化美化等。任延水对未来充满信心：尽快让崔杨村升级为4A级景区，并建成省级爱国主义教育基地。这一步迈上去了，崔杨发展就更快了。



□记者 卢鹏 通讯员 高启民 报道

“双节”赏“双月”千里共婵娟

10月1日晚，枣庄台儿庄古城景区使用现代光电技术，在古城墙上营造出第二个“月亮”，举行“双月”庆“双节”、拜月大典活动，一系列与团圆中秋有关的传统文艺展演，让市民和远来的游客体会到了浓浓的“中国情”。